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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Самооцінка студентів, як чинник їх адаптації 

до навчання в умовах ЗВО» 

 

Пристосування до студентського життя, його звичаїв, традицій - це 

складний процес для більшості першокурсників. Не всякий студент-

першокурсник швидко і без психологічних травм може адаптуватися до нової 

соціальної ситуації, нового статусу, а це, безумовно, відбивається на 

самопочутті, поведінці студентів, та має значний вплив на їх самооцінку. 

Теоретико-методологічною основою даної роботи є дослідження 

авторів по проблемі психологічної адаптації студентів (Веснін В.Р., Дятлов 

В.А., Ігнатьєв А.В., Коханов Є. Ф., Маслов Є.В., Підлісних В.І., та ін). У 

вітчизняній психології психологічний добробут вивчається у працях Б.С. 

Братуся, І.В. Дубровіної, В.І. Слобідчикова, П.П. Фесенко, Р.М. Шаміонова, 

Т.Д. Шевеленкова та ін.  

У психології немає єдиної думки про чинники, що впливають на процес 

адаптації до навчання у ЗВО. Більшість дослідників виділяють три чинники: 

психологічний, соціологічний і педагогічний. Психологічні фактори 

передбачають наявність індивідуально- психологічних факторів, таких як 

спрямованість, інтелект, соціальний статус у групі, особистісний потенціал 

та ін. Враховується також вік, соціального походження, типу освіти. 

Педагогічні фактори включають рівні організації середовища, педагогічного 

майстерності, технічних коштів навчання, матеріально-технічної бази та ін. 

Одним з факторів, що впливають на успішну адаптацію студентів- 

першокурсників до навчання в ЗВО, може бути рівень їх самооцінки. 

Мета дослідження – здійснити теоретико-методологічне та емпіричне 

дослідження  взаємозв'язку самооцінки і адаптації студентів до навчанню в 

ЗВО. 

Завдання роботи: 

1. Охарактеризувати поняття та види адаптації.  
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2. Розглянути процес адаптації студентів до навчанню в ЗВО. 

3.  Проаналізувати поняття і компоненти психологічного 

самооцінки. 

4. Здійснити емпіричне дослідження адаптації та самооцінки у 

студентів. 

5. Надати рекомендації щодо формування у студентів адекватної 

самооцінки та сприяння їх вдалій адаптації до навчання у ЗВО. 

Об’єкт дослідження – адаптація студентів до навчання. 

Предмет дослідження – самооцінка як чинник адаптації студентів до 

навчання в ЗВО. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, 

визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи; розкрито методологічні 

та теоретичні засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне 

значення кваліфікаційної роботи; наведено відомості про апробацію 

результатів дослідження, їх висвітлення у публікаціях, представлено дані 

щодо структури й обсягу кваліфікаційної роботи. 

 

У першому розділі «ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ 

ПРОБЛЕМ САМООЦІНКИ ТА АДАПТАЦІЇ» психологічний добробут 

особистості представляє собою інтегральне соціально-психологічне освіта, 

що включає оцінку та ставлення людини до свого життя та самої себе. Воно 

включає Пізнавальний, емоційний, поведінковий компоненти та 

характеризується суб'єктивністю, позитивністю і глобальністю вимірювання. 

У дослідженнях психологів, соціологів, філософів розглядаються різні 

аспекти суб'єктивного самооцінка. При цьому в центрі уваги дослідників 

виявляються потреби та цінності, усвідомлення їх, свого поведінки і 

результату діяльності по їх задоволенню, зухвале певне стан (задоволеність, 

щастя, позитивні емоції). 

Адаптація - це спосіб взаємодії соціальної групи або особистості із 

соціальним середовищем під час якого здійснюється співвіднесення їх 
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взаємних вимог з урахуванням розвитку як соціального середовища, так і 

суб'єкта. Прийняття рішення про вступ до ЗВО – це прагнення прояснити 

собі свою власну мету. У ухваленні рішення про отримання вищої освіти 

величезне значення відводитися здібності визначати відповідність свого Я 

тому соціальному простору, яке припускає обирається кар'єра. 

Позитивне сприйняття студентом життєвих подій сприяє формуванню 

соціально-психологічної адаптації особи. 

У другому розділі «ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ САМООЦІНКИ І АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО 

НАВЧАННЯ В ЗВО» проаналізувавши показники за методикою К. Ріфф 

«Шкала психологічного благополуччя», можемо зробити наступні наукові 

висновки щодо психологічного добробуту першокурсників. 

Переважна більшість першокурсників, а саме 81,5%, оцінюють власний 

психологічний добробут на середньому рівні. Це свідчить про те, що 

більшість студентів першого курсу мають відносно стабільний, але не 

високий рівень психологічного добробуту. Вони можуть відчувати деякі 

труднощі в адаптації до нових умов навчання у вищому навчальному закладі, 

однак ці труднощі не є критичними. Цей рівень добробуту є типовим для 

осіб, які знаходяться в періоді адаптації до нових соціальних та навчальних 

умов. 

14,8% першокурсників мають рівень психологічного благополуччя 

нижче норми. Це вказує на те, що ці студенти можуть відчувати значні 

психологічні труднощі, такі як тривога, стрес, невпевненість у своїх силах та 

можливостях. Вони потребують додаткової психологічної підтримки для 

успішної адаптації до навчального процесу та нового соціального 

середовища. Низький рівень психологічного добробуту може негативно 

впливати на їх навчальні результати та загальний стан здоров'я. 

Лише 3,7% першокурсників, які взяли участь у дослідженні, 

відчувають себе повністю психологічно благополучними людьми. Це 

свідчить про високий рівень адаптації до нових умов, високу стресостійкість 



6 

та позитивну самооцінку. Ці студенти демонструють гарну емоційну 

стабільність та здатність ефективно справлятися з труднощами, що 

виникають в процесі навчання. 

Отримані дані вказують на необхідність розробки та впровадження 

психологічних програм підтримки для першокурсників, спрямованих на 

підвищення їх психологічного добробуту, зокрема, шляхом розвитку навичок 

стрес-менеджменту, покращення самооцінки та забезпечення соціальної 

підтримки. Це допоможе знизити рівень психологічного дистресу та 

підвищити загальну ефективність адаптаційних процесів студентів до 

навчання у вищому навчальному закладі. 

У третьому розділі «СПРИЯННЯ ФОРМУВАННЯ У СТУДЕНТІВ 

АДЕКВАТНОЇ САМООЦІНКИ ТА Ї АДАПТАЦІЇ ДО УМОВ 

НАВЧАННЯ У ЗВО» для успішної адаптації студентів першого курсу до 

умов навчання у закладах вищої освіти необхідно комплексно підходити до 

питання формування адекватної самооцінки та підтримки психологічного 

благополуччя студентів. Проведене дослідження та розроблені рекомендації 

вказують на важливість впровадження заходів, спрямованих на підвищення 

самооцінки. Розроблена програма тренінгу з формування адекватної 

самооцінки допоможе студентам розкрити свій потенціал, повірити в себе, 

підвищити самооцінку та зменшити рівень тривожності. Вона враховує вікові 

та соціально-психологічні особливості студентської молоді та включає 

завдання на підвищення впевненості, розвиток інтересу до себе, накопичення 

емоційно-позитивного досвіду, зняття напруги та агресивності, формування 

мотивації на самопізнання, розвиток варіативності мислення та 

стимулювання творчого самовираження. 

Організація орієнтаційних програм та адаптаційних курсів допоможе 

першокурсникам швидше ознайомитися з новими умовами навчання, 

структурою ЗВО, правилами та вимогами. Це сприятиме кращому розумінню 

навчального процесу та зменшенню стресу, пов'язаного з переходом до 

нового навчального середовища. 
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Надання психологічної підтримки є важливим аспектом. Створення 

системи психологічної підтримки, яка включатиме консультації з 

психологами, групові заняття та тренінги, спрямовані на подолання стресу, 

розвиток соціальних навичок та академічних компетенцій, допоможе 

студентам справитися з труднощами адаптації, знизити рівень тривожності та 

підвищити рівень психологічного благополуччя. 

Розвиток соціальних навичок та академічних компетенцій через 

заняття, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, командної роботи, 

тайм-менеджменту та інших важливих для успішного навчання компетенцій, 

сприятимуть кращій адаптації студентів до умов навчання у ЗВО. 

Загалом, впровадження вищезазначених заходів сприятиме створенню 

сприятливого середовища для адаптації студентів першого курсу, 

підвищенню їх самооцінки та покращенню психологічного благополуччя. Це, 

в свою чергу, позитивно вплине на їх академічну успішність та загальний 

рівень задоволеності навчанням у закладах вищої освіти. 

Висновки. 

1.Початковий період навчання у ЗВО є дуже важливим для 

особистісного та професійного становлення майбутнього спеціаліста. Багато 

дослідників приділяють велику увагу проблемам входження студентів в 

освітнє середовище ЗВО та адаптації в ньому. 

2.Поняття «адаптація» є загальнонауковим, оскільки вивченням цього 

феномену займаються різні галузі науки і практики. У психологічній науці 

під адаптацією зазвичай розуміють пристосування організму, особистості, їх 

систем до певних впливів або до змінених умов життя загалом. 

3.Ми з'ясували, що поняття адаптації застосовується і до умов навчання 

у вищих навчальних закладах. Розділяючи точку зору А.А. Смирнова, під 

адаптацією студентів ми розуміємо процес засвоєння норм студентського 

життя, включення в систему міжособистісних відносин, освоєння статусу 

студента і його ролей. Результатом процесу адаптації є адаптованість. 
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Більшість авторів вважають, що поняття «адаптація» і «адаптованість» є 

синонімами. 

4.Одним із факторів, що впливають на успішність адаптації студентів-

першокурсників, є психологічне благополуччя. Психологічне благополуччя є 

одним із проявів позитивного функціонування людини; це збалансованість 

емоційних процесів, розвинена здатність до вольового саморегулювання і 

оцінювання своїх можливостей. 

5.Нами було проведено експериментальне дослідження психологічного 

благополуччя і адаптації студентів. Більшість обстежуваних студентів 

виявили середній рівень сформованості допитливості (56%), організованості 

(48%) та активності (70%). Для 56% першокурсників характерний середній 

рівень адаптованості до навчальної групи. Для 78% першокурсників 

характерний середній рівень адаптованості до навчальної діяльності. 81,5% 

студентів оцінюють власне психологічне благополуччя на середньому рівні, 

у 14,8% випробуваних рівень психологічного благополуччя нижче норми, і 

лише 3,7% першокурсників, що брали участь у дослідженні, почуваються 

повністю психологічно благополучними. 

6.Для виявлення взаємозв'язку між психологічним благополуччям та 

адаптацією студентів ми використовували метод рангової кореляції 

Спірмена. У результаті кореляційного аналізу нами були встановлені такі 

взаємозв'язки: між активністю, адаптацією до навчальної діяльності і 

особистісним зростанням студентів; між адаптацією студентів до навчальної 

групи і позитивним ставленням до людей; між адаптацією першокурсників 

до навчальної діяльності і їх життєвими цілями; між допитливістю 

першокурсників і їх прагненням керувати середовищем; між організованістю 

студентів і їх психологічним благополуччям. 

Таким чином, мета нашого дослідження досягнута, завдання 

реалізовані в повному обсязі. Висунута нами гіпотеза отримала 

підтвердження. 
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